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pentru Noemvrie st. v.
— cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii  — 

invită
Administraţiunea diarului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 28 Octomvrie st. v.
Cu mare greu se apucă parlamen

tul Ungariei de lucru.
Sesiunea anului este deja de mul

tişor deschisă, dar’ n’a trecut încă de
cât abia preste formalităţile începutului. 
Şi sânt mari şi multe lucrările, care o 
aşteaptă.

Acolo este marea şi importanta 
operă a votării budgetului, care devine 
cu atât mai importantă, cu cât actua
lul vistiernic, dl ministru president Tisza 
în proiectul de budget presentat came
rei voesce sé arete ţerii succesele atât 
de mult aşteptate ale politicei sale fi
nanciare. Acolo este proiectul de lege 
pentru răscumpărarea dreptului de cârci- 
mărit, care a pus în mişcare neobici
nuită atât pe proprietarii particulari, 
cât şi comunităţile orăşenesci şi alte cor- 
poraţiuni. Acolo sünt în fine proiectele 
de lege, pe care le-am atins în primii ce
lor din urmă trei numeri ai noştri: 
proiectul legilor militare, al legii con
versiunilor celor colosale în datoriile 
statului şi în fine legea pentru respon
sabilitatea judecătorilor.

Sânt mari, sânt enorme interesele, 
de care se tractează în aceste proiecte 
supuse hotărîrilor legiuitorului ungar. 
Este vorba de cj.eci şi sute de milioane 
din avutul popoarelor, de sângele fiilor 
lor şi de îualte principii de bunăstare 
şi siguranţă publică, cum este bună
oară acela al independenţei judecăto
resc!.

Ca publicişti conscienţioşi ne-am 
dat silinţa să ţinem în curent pe ce
titorii noştri despre tot ce stăpânirea 
actuală voesce să reguleze pe calea le
gislativei. Am ţinut şi ţinem să ne 
informăm publicul cât se poate de bine, 
şi de aceea vom urmări cu toată aten
ţiunea mersul legislature! din sesiunea 
actuală şi vom raporta conscienţios des
pre dînsa.

Atâta este tot ce putem face, mai 
mult dela noi nu se poate aştepta.

Ear’ când ne gândim, cât de mare 
este partea, care este a noastră în mul
ţimea de interese, despre care se 
va tracta estimp în camerele Un
gariei ; când ne aducem aminte câte 
milioane dintre acelea, care se vor vota 
şi despre care se va hotărî acum, an 
să ese din pungile fraţilor noştri; când 
ne gândim, că într’o formă se ho- 
tăresce şi de sângele şi avutul nos
tru, şi de siguranţa şi dreptatea, care 
süotem în drept să le pretindem pe 
seama noastră dela puterea ocroti
toare a statului; dacă ne gândim 
la toate acestea, neapărat, că trebue să 
ni se impună şi întrebarea, că pe noi 
cele trei milioane de cetăţeni români ai 
statului eine ne representă, interesele 
noastre cine le susţine, cine le apără 
în casa legiuitorilor?

A răspunde la această întrebare, 
ar fi a constata încă odată ceea-ce în 
atâtea rânduri s’a constatat, că poporul 
românesc de sub coroana Sf. Stefan 
sub actualul sistem de guvernare nu 
este, pentru-că nu poate să fie după 
drept şi vrednicie, părtaş la facerea le
gilor, după care şi el are să fie gu
vernat.

Nu voim însă de astădată să re
petăm această constatare, nici să ac
centuăm cât de păgubitor şi ruşinător 
este pentru noi, că aşa este, şi cât de 
puţin compatibil cu principiile drep
tăţii şi ale liberalismului, după care se 
pretinde, că este guvernat statul ungar.

Toate acestea sânt cunoscute deja, 
căci de când înalta stăpânire de astă<ji 
se află la cârmă nu ne-au lipsit nouă 
Românilor, şi câtă vreme se va mai 
afla, nu ne va lipsi nici pe viitor oca- 
siunea, de a le spune şi a ne plânge 
în contra lor.

Nu sântem representaţi în parla
mentul ţerii, vocea noastră nu este as
cultată, legile se fac şi pentru noi, însă 
fără noi.

Purcetjând dela acest trist, dar’ 
necontestabil adevăr, mergem mai de
parte şi ne întrebăm, ce este de făcut? 
Să aşteptăm în indolenţă ce vor hotărî 
alţii şi să ne supunem hotărîrilor ce 
ni se vor impune şi nouă?

Acuma chiar, când se tractează în 
legislativă de multe şi mari cestiuni de 
interes vital, de mai multe şi mai mari

FOIŢA „TRIBUNEI".
Un tâlhar de omenie.

Naraţiune de F .  M . D o s t o i e w s k j ' .
Traducere de Gil.
(Urmare şi fine.)

— „Ce să-’ţi mai spun multe, d-le! Nu 
merită toată treaba ca sé faci vorbe multe 
pentru ea. D-ta de exemplu, d-le, n’ai da 
nici doi copeici nemernici pe ea, — dar’ eu, 
eu aş da mult, dacă aş ave mult, pentru-ca 
sé fac toate acestea nefăcute! Eu aveam, d-le, 
o păreche de pantaloni laţi, vineţi, de marinar, 
lua-’i-ar dracul, nădragi minunaţi. Un proprie
tar sosit aci îi comandase la mine, dar’ îi 
refusă apoi, fiindu-’i prea strimţi, după-cum 
(jisese. Astfel ’mi-au rémas mie. O sculă 
preţioasă, socotesc eu. în târgul de vechituri 
capeţi cinci ruble pe ei — şi dacă nu, atunci 
croesc doi pantaloni din ei pentru domni 
din Petersburg şi îmi mai rémáne o bucăţică 
pentru o jiletă. Un om de seama mea îşi 
află uşor avantagiul. Emelj anuşca trăia vre
muri rele. Aiji nu bea, mâne nu bea, nici 
poimâne nu ia nimic îmbătător în gură, şede 
aci atât de timid şi de desperat, încât 'ţi-se 
face milă. Ei, socotesc, de sigur n'ai parale, 
băiete, ori că te-ai întors pe calea binelui, 
ai <jis „basta!“ şi ai ascultat de raţiune.

— „Era tocmai o sărbătoare mare. Eu 
mé dusei la vecernie. Când mă întorc, Eme- 
lejul meu şede pe pârcanul ferestrii, atât de 
eşit din fire şi mort de beat, încât se clătina

încoaci şi încolo. Căutând după ceva, deschid 
pulpitul . . .  şi — pantalonii nu sünt aci. Eu 
cotorosesc toate şi caut şi caut, în năcazul meu 
alerg la bătrâna şi fac păcatul de a o in- 
vinui pe dînsa; de Emelej, deşi văd, că s’a 
pricopsit bine, nici nu mă apropiu“.

— „D-jeu să-’ţi ajute, boerule“, — <jice 
baba, „la ce-’mi trebuesc mie nădragii tăi? 
au să-’i port poate cu?“

— „Cine a fost aci în vreme-ce eram
dus?“

— „Nimeni, boerule, eram singură. 
Emeljan Iljici se dusese, apoi se întoarse ea- 
răşi. Aici e, întreabâ-’l pe el“.

— „Luat-ai tu pentru-ca să-’ţi îndestu- 
lesci vre-un năcaz pantalonii mei cei noui — 
pe aceia, care erau croiţi pentru proprietarul, 
scii Em elej?“

— „Nu, Asstafij Ivanovici, eu într’ade- 
văr nu ’i-am luat. Ce mai întâmplare!“

— „Ear’ începui să caut, căutai — n u ! 
Şi Emelej şedea şi se clătina. Eu, d-le, şed pe 
lada mea în faţă cu el şi privesc dintr’odată 
la dînsul. Ha, gândesc şi îmi arde inima în 
pept, sângele ’mi-se urcă la cap. Şi Emelej 
să uită la mine“.

— „Nu, Asstafij Ivanorici“, <jice el) 
„pantalonii d-tale eu . . . . poate socotesci, că 
. . . dar’ eu nu ’i-am luat“.

— «Bine, Emeljan Iljici, se vor fi as
cuns de sine?“

— „Se poate, Asstafij Ivanovici, că de 
sine . . .“

ca de altădată, capătă o deosebită im
portanţă această întrebare şi răspunsul 
ce trebue să căutăm la dînsa.

Ca popor pacinic, ca odraslă de 
nobilă obârşie, ca un neam de oameni, 
care cu mândrie ţinem să fim cunos
cuţi drept element de ordine, loial şi 
fără şovăire supus Tronului şi legilor 
şi instituţiunilor constituţionale, ne vom 
supune totdeauna tuturor legilor sanc
ţionate prin Monarcbul nostru consti
tuţional.

Despre aceasta discuţie nu încape 
şi nu întrebăm, dacă legile supuse sanc
ţionării au fost făcute cu sau fără în
voirea noastră.

Pănă când însă aceste legi nu 
sânt sancţionate, avem dreptul netăgă
duit, de a ne ocupa cu ele, a le studia 
şi a le supune criticei, a ne întreba, dacă 
ele vor fi bune sau rele pentru noi 
aşa cum se proiectează.

Bine ar fi şi pentru noi şi pentru 
ţeară, dacă toate acestea am pută să 
le facem acolo, unde este locul să se 
facă. în corpurile legiuitoare, prin ade
văraţii representanţi ai noştri, aleşi şi 
trimişi de noi.

Ei, dară aceasta nu se poate. Ear’ 
dacă nu se poate, nu mai avem nimica 
de făcut?

Părerea noastră este, că avem.
Tocmai pentru-că în parlament nu 

ne representă nimenea şi nu întreabă 
nimenea de noi, este dator fiecare 
Român inteligent să-’şi dee el singur 
seama de ceea-ce se petrece în parla
ment, să studieze toate cestiunile supuse 
legiferării, să cerceteze, prin care mă
suri sünt jignite şi prin care spriginite 
interesele noastre, ear’ resultatele cer
cetărilor sale să le aducă la cunoscinţa 
publicităţii, pe calea ce-’i este lui ac
cesibilă.

în chipul acesta numai putem arăta 
şi noi lumii, că seim să judecăm cestiu
nile publice, că am fi vrednici şi noi 
să fim întrebaţi, care ne este părerea, 
ear’ când altă situaţiune mai favorabilă 
ne va pune în posiţia, de a pretinde în
dreptarea nedreptăţilor ce ni se fac, 
numai în chipul acesta vom pută <jice, 
că acelea nu s’au făcut cu învoirea 
noastră.

— „După ce-’l ascultai astfel, mă scu
lai şi mă apropiai de fereastră, aprinsei lu
mina şi mă pusei la lucru; eu coseam pen
tru oficiantul, care şedea deasupra noastră, 
o jiletă — şi într’ac.eea îmi ardea şi mă ro
dea prin pept. în tr’adevăr m’aş', fi uşurat, 
dacă aş fi încărcat soba cu întreaga mea gar
derobă. Emelej părea că simte, că mă mă
nâncă supărarea la inimă. Omul, care a făcut 
un rău, observă de de departe răul ce-’i vine, 
ca şi paserea viforul“.

— „Aceea încă nu o scii d-ta, Asstafij 
Ivanovici“, începu cu o voce tremurândă 
Emelj anuşca al meu, „că muierea visitiului, 
care a murit de curând, s’a măritat după 
Antip Procborici felcerul“.

— „Emeljanul meu înţelege, când vede 
cum îl privesc, şi încă cu o privire cât de 
urîta. El se scoală, merge la pat şi începe să 
caute; multă vreme caută şi bombănesce me
reu: „Unde s’au putut asemnde mişeii? . . .“

— „Eram curios pentru cele-ce vor urma. 
Emelej se tîrăia pe genunchi sub pat. Nu mă 
mai putui reţine.

— „De ce te tîrăi pe genunchi, Emel
jan Iljici ?“

— „Caut nădragii, Asstafij Ivanovici“.
— „Ce umbli, dl meu (numai de nă

caz ’l-am numit domn), de ce umbli d-ta, 
dl meu, să te ostenesei pentru un biet om 
simplu şi să-’ţi freci pănă la sânge genunchii !“

■— „Poate, Asstafij Ivanovici, se vor 
găsi nădragii, trebue căutaţi numai cum se 
cade“.

REVISTA POLITICA.
S i b i i u ,  28 Octomvrie st. v.

D i e t a  u n g a r ă  a ţinut ieri la 1 
oară după ameaeji o scurtă şedinţă, în 
care comisiunea financiară ’şi-a presentat 
raportul despre proiectul de conversiune, 
a cărui desbatere, după-cum ne spune 
„Bud. Korr.“, se va începe Luni la 
12 1. c. Tot Luni se vor presenta 
dietei şi rapoartele comisiunii pentru 
răscumpărarea regaliilor, care se vor 
desbate imediat după proiectul de con
versiune, probabil încă pe la sfîrşitul săp- 
tămânei viitoare. Deoare-ce pănă atunci şi 
comisiunea pentru armată îşi va termina 
lucrările sale, se poate, că după proiec
tul conversiunii va urma numai decât 
desbaterea nouei legi de apărare.

Foaia romană „Voce della Veritâ“ 
susţine, că n u m i r e a  baronului R e- 
v e r t e r a  la Vatican este un isvor de 
încurcături continue între Austro-Un- 
garia şi Italia, şi conclude de aici, că 
alianţa triplă trebue să se dărime. 
„Opinione“ răspunde la aceasta, că 
Revertera este un cavaler şi el nici 
atunci nu ar servi intereselor partidului 
de luptă, când ar aparţină acestui par
tid, ci numai intereselor Austro-Ungariei. 
El a accentuat sentimentele sale con
ciliante şi a aprobat politica lui Kál- 
noky în atâtea rénduri, că astăcji nu 
mai poate exista îndoeală despre felul 
executării lor.

în Ge r ma n i  a este un rău, care 
există deja mai de mult şi care ia, se 
vede, dimensiuni tot mai mari. Este aceea 
ce în alte state monarcbice nu se poate : 
discutarea pe calea presei a afacerilor 
private din casa împărătească. Aceasta 
a dat prilegiu tinărului împărat german, 
de a se exprima în faţa deputaţiunii 
oraşului Berlin în felul cum s’a expri
mat. Şi acum formează eară vorbele 
împăratului Wilhelm obiectul celei mai 
viue discuţiuni în «jiarele din Germa
nia. Astfel „Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung“ polemisează cu „Berliner Tag
blatt“ asupra cuvintelor împărătesei. 
Dacă — (jice organul cancelarului im
periului — admiterea generală de pănă 
acum, că representanţa orăşenească are 
o înrîurire botărîtoare asupra presei li
berale din Berlin, este nebasată, atunci 
aceasta ’şi-ar perde toată importanţa, 
deoare-ce nu face altceva, decât repro
duce vederile unor persoane, ale redac
torilor ei. Imputarea „Tagblatt-ului“, 
că sub Wilhelm I. s’au fost validitat 
convingerile personale ale împăratului 
în favorul măsurilor guvernului, dove- 
desce numai, că ea nu cunoasce con
stituţia. După constituţia prusiană, ve
d e r i l e  p e r s o n a l e  ale m o n a r c h u-

— „Nu 'mi-’i-ai furat tu limpede şi cu
rat ca un ştrengar adevărat, răsplătindu-’mi 
astfel binefacerile mele ?

— „’I-am spus-o curat, pentru-că mă 
mânca, vă4ându-’l cum se tîrae pe genunchi 
înaintea mea.“

— „Nu, Asstafij Ivanovici!“
„Multă vreme rămase el plecat sub pat. 

în fine eşise. Eu mă uitai la el, omul meu era 
alb ca un linţoliu, el se ridică şi se aşejâ 
lungă mine pe fereastră. O fi şejut astfel ca 
vre-o 19 minute.“

— „Nu, Asstafij Ivanovici“, începu el 
diu nou şi sări în picioare, „eu nu ’ţi-am pi
lit nădragii d-tale“. în tr’aceea trecu ca o în
fiorare preste trupul lui, cu degetele tremură
toare şi bătu în pept şi vocea lui tremura 
plină de frică, domnule, astfel, că frica mă 
apucă şi pe mine şi şedeam ca ţintuit de fe
reastră.“

— „Iartă-mă deci, Emeljan Iljici, că eu 
om prost te-am învinuit pe d-ta cu nedreptul. 
Deşi au perit nădragii, o să putem noi trăi 
şi fără de ei, doar’ avem mâni dela Domnul 
şi n’avem trebuinţă de a ne pune pe furate... 
la cerşit nu o să plecăm, ne agonisim noi 
pânea.

— „Emelej mă ascultă liniştit; când 
gătfci, el se aşeijâ earăşi. El şedu astfel seara 
întreagă şi nu se mişcă. Şi când mă dusei 
la culcare, el tot pe locul acela şedea. Şi di
mineaţa îl văd zăcând pe podinele goale îm- 
blojit în surtucul lui ; — se simţia atât de 
umilit, încât nu îndrăsni nici de a se culca

l ui  s â n t  o p u t e r e  f o a r t e  r e a l ă ;  
un rege prusian trebue să-’şi aibă con
vingerile sale personale şi acestea trebue 
sé se validiteze pe calea publicităţii. 
Aceasta a fost normativă pentru regi
mul lui Wilhelm I., Frideric al III-lea, 
şi e normativă şi pentru regimul lui 
Wilhelm al Il-lea. Chiar şi Frideric al 
III-lea a refusat aprobarea legii eu pri
vire la prolongirea periodului legislativ, 
fără ca miniştrii sé se fi retras. Con
vingerea preaînaltă, încheie „Nord
deutsche Allgemeine Zeitung“, a fost şi 
este încă şi acum deci<jătoare.

După resultatul definitiv al a l e 
g e r i l o r  din Ge r m a n i a ,  partidul 1 i- 
b e r a l  ( f r e i s i nni g)  este redus dela 
40 la 29 deputaţi, cel c o n s e r v a t i v  
dela 138 la 131 şi partidul c o n s e r 
v a t o r i l o r  l i b e r i  dela 67 la 64, 
ear’ partidul n a ţ i o n a l - l i b e r a l  a 
crescut dela 72 la 87 deputaţi. Cen
t r u l  a rémas în mărimea lui de pănă 
acum.

Despre toastul  generalului Gurko,  
„Kreuzzeitung“ scrie, că declaraţiunile 
acestea sünt de o natură atât de pro- 
vocătoare, că omul trebue sé se în- 
doească de adevărul împărtăşirilor foi
lor poloneze. E însă bătător la ochi, 
că şi din alte părţi se zugrăvesc pe 
părete eventualităţi răsboinice. Din multe 
resultă, că F r a n c i a  şi R u s i a  î n
cep a se a p r o p i a  t o t  mai  mu l t  
de Cur i e ,  purcecjend ambele cabinete 
din presupunerea, că raporturile dintre 
Germania şi Vatican sânt conturbate.

Din B e l g r a d  se depeşează, că 
în şedinţa sub-comitetului pentru revi- 
suirea constituţiei, regele Milan s’a fo
losit de prilegiu spre a declara solemn, 
că la marea operă a revisuirii constitu
ţiei el este condus numai de dorinţa, 
de a lăsa odată ţeara succesorului seu 
într’o stare mai bună decum a pri
mit-o el. El nici pe departe nu s’a 
gândit, ca prin aceasta să atragă aten
ţiunea opiniei publice dela afacerea de 
despărţire. Totodată a declarat, că el 
din partea lui e gata a renunţa la drep
turile ce ’i-le acoardă vechia constituţie 
a coroanei.

O altă depeşă telegrafică din Bel
grad împărtăşesce, că regele á chemat 
la sine pe ambii episcopi renitenţi D e- 
m e t r i e  şi N i c a n o r  şi le-a declarat, 
că el privesce afacerea de divorţ de 
terminată odată pentru totdeauna, pre
supune şi doresce deci, că şi episcopii vor 
recunoasce de irevocabilă hotărîrea me- 
tropolitului, ca a supremului cap al 
bisericei sérbesci autonome. Se <Ţce> 
că amândoi episcopii au de gând să-’şi 
dee dimisia şi să-’şi presenteze vede-

în pat. Din timpul acela, d-le, nu mai puteam 
să-’l iubesc, îmi era greaţă de el. îmi era 
ca-şi-când propriul meu fiiu m’ar fi furat şi 
m’ar fi vătămat pănă la sânge. Şi Emelej, 
d-le, beii în vre-o două săptămâni fără între
rupere, se îmbăta pănă la turbare; — se du
cea de dimineaţă şi se întorcea noaptea târdiu 
înapoi, şi nici un singur cuvânt n’am aucj.it 
din gura lui în acele două săptămâni. De si» 
gur, că îl munciau durerile mustrării şi voia 
acum să se nimicească cu desăvîrşire. în 
fine după-ce spesase tot, rămase acasă şi şe
dea pe părcan. Aci şe(ju el tăcând trei fide 
întregi; deodata văd, că omul meu plânge 
— şi ce plâns! Ca o fântână, ca-şi-când în
suşi nu ar simţi cum îi curg lacrimile.

— „Ce-’i cu tine Emelej?“ — îl în
trebai. Cum îl agrâesc îl trec fiori şi se 
cutremură.

— „Pentru ântâiadată de atunci m’am 
adresat la el. „Dumnezeu să-’ţi ajute Emelej, 
de ce şecji aşa de supărat?“

— „M’aş apuca de vre-un lucru, Asstafij 
Ivanovici“.

— „De ce fel de lucru, Emeljan Iljici?“
— „’L-am şi rugat pe Fedossei Ivano

vici. Nu-’i cu cale să te mai îngreunez, Ass
tafij Ivanovici. Dacă ajung la pită îţi dau 
toate înapoi, te despăgubesc şi pentru mân
care“.

— „Sfîrşesce Emelej, sfîrşesce. De s’a 
petrecut vre-o nedreptate a trecut de mult. 
Să o iee dracul, dar’ noi nu o să ne mai 
gândim la ea“.
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rile lor contrare printr’un memorand 
cătră regele.

Relativ la e v e n i m e n t e l e  dela 
ţ e r mu l  Africei -de-Ost ,  lordul Sa
l i s b u r y  a declarat în casa  de sus 
a Angliei, că ţermurii aceştia stau sub in
fluenţă germană şi aşa guvernul ger
man a venit la convingerea, ca pentru 
împedecarea negoţului cu sclavi sünt 
de lipsă nisce măsuri energice. Se pre
supune adecă, că cele mai recente ca
lamităţi sünt a se atribui acţiunii ne
gustorilor de sclavi. Când Germania 
s’a hotărît a lua dispositiuni în contra 
importului de arme şi a exportului de 
sclavi — continuă Salisbury — ne-a 
întrebat, dacă noi nu am fi aplecaţi să 
facem acelaşi lucru. Noi am fost de 
părere, că faţă cu această cerere ar fi 
cel mai practic lucru, de a face ceea-ce 
facem actualmente. Singur din aceste 
motive am lucra înţelepţesce, dacă am 
accepta cooperaţiunea Germaniei drept o 
măsură maritimă. Nu e x i s t ă  i n t e n 
ţ i a  de a c o o p e r a  la o a c ţ i u n e  
m i l i t a r ă  oa r e - ca r e  de a G e r m a 
niei .  Prin aceasta menţinem indepen
denţa Sultanului din Zanzibar, care 
nouă ne este foarte scumpă. Era însă 
un alt motiv, care ni se părea hotârî- 
tor. Noi am atras atenţiunea Germa
niei asupra împregiurării, că refusarea 
Franciéi, de a ne acorda dreptul visi- 
tării vaselor franceze, ar forma o greu
tate mare pentru lupta noastră în con
tra negoţului cu sclavi. Germania şi 
Anglia au împărtăşit aceasta Franciéi, 
al cărei guvern, deşi puţin dispus a se 
abate dela politica sa tradiţională, a de
clarat, că el blocada ce se intenţionează 
o privesce de una, care acoardâ drep
tul, de a visita vasele sub ori-şi-cara 
stindard vor fi ele. Noi am primit deci 
dreptul nepreţuit, de a visita toate va
sele. Probabil, că Francia încă va tri
mite acolo un vas, spre a se alătura 
operaţiunii noastre de flotte. Ar fi un 
motiv slab, care ar suspecta numai sin
ceritatea noastră, dacă am refusa a exe
cuta politica noastră tradiţională, pen- 
tru-că am pută fi schimbaţi cu Ger
manii ori cu faptele lor. Prin suprima
rea negoţului cu sclavi se va crea o 
nouă garanţâ pentru viaţa fiecărui mi
sionar în Africa.

în această privinţă „A g e n c e 
H a v a s “ publică o notă, în care se 
<j.ice: „Discursul lui S a l i s b u r y  a cu
prins o alusiune la întrevorbirea ce a 
avut loc în timpul din urmă între 
G o b l e t  şi între ambasadorii Angliei 
şi Germaniei. Noi seim, că ministerul 
de externe francez admite d r e p t u l  
v i s i t  Arii  de v a s e  numai din punct 
de vedere al importului de arme de 
răsboiu şi ca o urmare a unei blocade 
temporale şi restrînse. Ce privesce n e- 
g o ţ u l  cu s c l a v i ,  e adevărat, că gu
vernul francez, independent de îndru
mările ce au urmat înainte de asta cu 
vre-o câteva săptămâni în privinţa in- 
specţiunii de cătră vasele noastre de 
răsboiu, are intenţia, de a destina spre 
acest serviciu un vas din divisia de 
mare a Oceanului-Indian“.

Deosebitele <Jiare e n g l e z e  îşi 
exprimă mulţumirea faţă cu declaraţiu- 
nile ce lordul S a l i s b u r y  le-a dat în 
şedinţa dela 6 1. c. casei de sus. „Times“

— „Poate tot mai gândesci, Asstafij 
Ivanovici . . . , dar’ nădragii nu ’ţi-’i-am 
luat“.

— „Bine, Dumnedeu să-'ţi ajute, Emel- 
januşca!“

— „Eu nu mai pot rămâne la d-ta, 
Asstafij Ivanovici . . . d-ta să mă ierţi, Astafij 
Ivanovici. . .“

— „Dar’ cine te alungă? Eu nu“.
— „Nu se cade, Asstafij Ivanovici, ca 

să trăesc astfel la d-ta, mai bine mă duc. 
D-ta nu mai eşti acelaşi faţă cu mine“ — 
<jise el şi urlă mai departe.

— „Cum să nu? Tu te vei prăpădi 
Emelej, ca un eopil mic şi fără de minte“.

— „Când te duci de acasă, îţi încui 
pulpitul — eu văd şi plâng. Lasă-mă să 
merg, Asstafij Ivanovici, şi iartă-’mi pentru 
toate supărările, care ’ţi-Ie-am făcut în vremea 
cât am trăit împreună*.

— „Şi ce eredi, d-le? Emelej se duse. 
Aşteptai o db ca să văd dacă nu se întoarce 
de cu seară — n u ! A doua <Ji nu. A treia di 
nu. Mă cuprinse frica. Nu beui, nu mâneai, 
nu dormii. Omul acela m’a desarmat cu de- 
săvîrşire. A patra plecai şi căutai prin 
toate cârcîmele — nu! Emeljanuşca a perit. 
Plin de beutură se va fi lăţit pe sub vre-un 
gard, socotii, ca şi un lemn putred. Mă în- 
torsei acasă, nici că eram mort, nici viu. 
ţ)iua următoare mă hotărîi să-’l caut eară şi 
mă blăstămam pe mine însumi, pentru-că ţi
neam, că omul meu s’a îndepărtat. Dar’ uită, 
în (fiua a cincia — era chiar sărbătoare —

e de părere, că în contra unei o p e r a 
ţ i u n i  de f l o t t e  la ţ e r mu r i ,  în ca
drul propriei sfere de puteri, nu ar fi 
nimic de obiecţionat, dar’ ar exista un 
pericol, dacă puterea împregiurărilor ar 
mâna pe Anglia la intreprinderea unor 
paşi, care, politicesce priviţi, ar fi foarte 
problematici.

„Demonstraţiunea României“.
Cetim în „Kolozsvár“ dela 8 No

ém vrie următorul prim-articol:
Nu odată am accentuat, că partea po

liticilor români, care trăesce din nutrementul 
spiritual al „Tribunei“, nu prea ţine nimic la 
ţărîna patriei.

Nu odată am arătat, şi anume din în
săşi „Tribuna“, că aceşti politici consideră ca 
adevărata lor patrie România, ear’ aici tră
esc numai ca agenţi, pentru-ca să facă ceartă 
între maghiarime şi acea parte a poporului 
românesc, căreia îi place să trăească aici, în 
credinţă cătră patrie, constituţie şi instituţiu- 
nile ei şi ca credincioşi supuşi ai Regelui.

în toată d*ua experiăm, că aceşti băr
baţi lucră îa interesul României, ear’ când la 
noi ’şi-au perdut trecerea, după călătorie de 
o <ji apar în oraş la Bucuresci, unde sunt aş
teptaţi cu braţele deschise.

Ducă-se, nu avem lipsă de ei.
Un cas recent ne dă dovada strălucită, 

că aceşti bărbaţi fără cea mai mică mustrare 
sufletească îşi schimbă patria cum se schimbă 
mantaua. Nicolae Popescu, protopresbiterul 
gr.-or. al Sibiiului, (adecă de dl Simeon Po
pescu e vorba. Red. „Trib.“) p e n t r u  a c 
t i v i t a t e a  sa p o l i t i c ă  u l t r a i s t ă  a fost 
suspendat de Miron Roman din oficiul seu. 
Este cunoscută această afacere, care atât în 
sinodul gr.-or., cât şi în congres a făcut multă 
sfară (?). Dl Popescu s’a simţit aici tn Româ
nia şi a lucrat în conformitate cu aceasta.

Acest tovarăş al „Tribunei“ s ’a p ă 
r u t , c ă  l u c r ă  î n f oa i e  şi î n c o n t r a  v a 
déi  m e t r o p o l i t u l u  i, a s t f e l  că s ’a d o 
v e d i t ,  că s u s p e n d a r e a  l u i  d i n  o f i c i u  
nu se mai  p o a t e  a mâ n a .  (?)

Pe acest bărbat guvernul României ’l-a 
numit profesor de universitate la catedra teo
logică a universităţii din Bucuresci, provădân- 
du-’l cu competenţele necesare.

Din partea României aceasta este de
monstraţie faţă cu metropolitul gr.-or. Mirou 
Roman; dar' o putem lua şi ca demonstraţie 
faţă cu guvernul ungar, c ă r u i a  a r e  s ă - ’ i 
m u l ţ u m e a s c ă  Mi r o n  R o m a n  s c a u n u l  
m e t r o p o l i t a n .

Presa din România deja cu prilegiul 
congresului s’a ridicat cu vehemenţă contra 
capului bisericei gr.-or. din Ungaria. A de
clarat, că el n’are încrederea României (?), 
de aceea jos cu el 1 Să fie dat în lături şi în 
locul lui să fie pus un astfel de bărbat, care 
scie satisface aspiraţiunilor politice şi biseri- 
cesci ale României. (Cine le-a di8 acestea ? 
Red. „Trib.“).

Dar’ această perversitate s’a dovedit a 
fi un lucru netrebnic de felul acelora, care 
de obiceiu n’au nici un resultat.

Şi eatâ, guvernul junimist, încuragiat 
de agitaţiunile presei, chiamă pe preotul sus
pendat din Ungaria, ale cărui facultăţi spiri
tuale mai sünt şi mărginite şi — numai drept 
demonstraţiune, ca să piseze piper sub nasul 
metropolitului — îl pune pe o catedră dis
tinsă a universităţii din Bucuresci, căci acea
stă catedră este de aceea distinsă, pentru-că

tocmai când se crepa de diuă, scârţăe uşa. 
Emelej întră venăt de tot, cu părul murdă
rit, ca-şi-când ar fi durmit pe stradă, subţire 
ca o aşchie; el se puse pe lada mea, îşi des- 
brăcâ surtucul şi ae uita la mine. Eu, ce-’i 
drept, eram din inimă vesel — cu toate a- 
acestea d-le, dacă aş fi săvîrşit un astfel de 
păcat omenesc, jur pe Dumnedeu, că mai bu
curos crepam ca un câne în drum — dar’ 
de întors nu mă întorceam! Emelej însă se 
reîntoarse. Este amar să-’şi vadă omul pe de- 
aproapele seu într’o astfel de stare, — eu îl 
grijii, îl desmerdai, încercai să-’l mângăiu.

— „Emeljanuşca“, — îi disei, — „sünt 
vesel, că te-ai întors. Numai cu puţin de 
te-ai fi întârdiat, te-aş fi căutat şi adi prin 
toate cârcîmele. Mâncat-ai?“

— „Am mâncat, Asstafij Ivanovici!“
— „într’adevăr ai mâncat ? Eată aci 

niţică zamă de legumi rămasă de ieri, e 
feartâ cu carne, nu-’i de post. Şi aci ai cepe 
verdi şi pâne. Mancă, Emelej, o să-’ţi facă 
bine“.

— „Acum vădui, că omul nu mâncase 
de vre-o trei d'le nimic — aşa poftă avea. 
Aşadar’ foamea a fost, care ’l-a mânat înapoi, 
îmi era foarte cu durere să-’l văd. Mă voiu 
duce în butişca de rachiu, las să-’şi învese
lească sufletul. Să facem cu rachiul un sfîrşit 
certei noastre. Şi aduc rachiul.

— „Eată“, die eu, „Emeljan Iljici, să 
bem una în cinstea sărbătorii de adi. Vreai 
să bei ? îţi va face bine“.

în România numai acela poate întră în clerul 
superior, care posede titlul de doctor în teo
logie.

Şi Nicolae Popescu, protopopul suspen
dat din Ungaria, să demite a fi unealta ace
stei demonstraţiuni, numai ca să poată strica 
patriei sale.

Aşadară membrii clerului superior din 
România îi va cresce dl Popescu şi sigur îi 
va învăţa, ca devenind protopopi să den ege 
episcopilor obedienţa recerută.

Acest fapt se pare a fi demonstraţiune 
şi din causa, că s’a făcut abstracţie dela îm
pământenire, pe când în România numai în 
caşuri extraordinare se dă pâne oamenilor ne
împământeniţi, prin urmare străini.

Acest cas extraordinar a avut loc şi-’şi 
are basa în agitaţiunile presei şi în faptul, că 
Miron Roman se ţine cetăţean al statului 
ungar.

„Tribuna“ în mod evident face politică 
în interesul României, promovează interesele 
acesteia, pe seama ei îşi cresce indivicjLii, care 
dându-se ocasiune se pun pe calea ferată şi 
preste câteva oare, scuturând dela ei dreptul 
ungar, se simt cu totul acasă în aerul Ro
mâniei.

Nu este lucru nou acesta. Aşa a fost 
înainte şi după Mihaiu vodă pănă în d*ua de 
astădi. Pentru aceşti politici Ungaria este 
numai locuinţă închiriată, în care le-ar place 
să dărîme toate celea, — ear’ patria lor ade
vărată este România.

Nimica nu ne va convinge despre con
trarul. Aşa convingere este aceasta, încât nu 
se poate răsturna prin aceea, că mulţi se bat 
în pept, diceod că sünt de aici.

Vom reveni.

CRONICĂ.
în  urma unei disposiţiuni a minis

trului de justiţie Fabinyi, comunele următoare 
din comitatul Clujului: O r m e n i ş u l ,  Sî l i -  
v a ş u l ,  U i l a c u l ,  Ş o a p t ă r ,  V i s u l e a ,  
C h i c i  ud şi C r a i f  á l é u l ,  ţinătoare de ju 
decătoria cercuală din Mo ci u, cu 1 Ianuarie 
1889 se vor încopcia la teritorul judec. cerc. 
din Te a c a .

*
Maghiarisări de nume. „BudapestiKöz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Leopold G o l d s t e i n  în „Gereift“; Antoniu 
C z v e t n i c s  în „Virágfi“ ; Iosif S c h w a r z  
în „Fekete“ şi Isac R e i n h e r c z  în „Rónai“. 

*
O adunare de studenţi oprită. Tine

rimea universitară din Cluj a plănuit o adu
nare pe diua de 7 Noemvrie în reduta cetăţii, 
pentru-ca să desbată proiectele legii celei noue 
pentru serviciul militar al voluntarilor. ţ)*a' 
rele clujene scriu, că rectorul universităţii 
Dr. Alexandru Kolozsvári a oprit ţinerea adu
nării în numita localitate, dar’ a permis să 
se ţină adunarea în localităţile universităţii, 
la cas dacă universitarii dau garanţă, că nu 
vor desbate cestiuni politice.

*
Ciangăii la Deva. După atâta aştep

tare li s’a împărţit în urmă din partea sta
tului pământ acelor familii de Ciangăi, care 
au fost aduse cu sila ca de bunăvoe prin 
aceste locuri. Dar’ în loc de a se împărţi pă
mânt pentru 90 de familii, cum promitea gu
vernul, s’a împărţit numai pentru 11 familii, 
astfel, că cele 79 de familii au pus „părin
teasca promisiune* în straiţă şi au plecat 
acasă ducând — cu ei o desilusiune mai 
mult.

Vine earna ! „Vine dela munte earna 
pe câmpie. Vie!“ Ne-am adus dRe ê acestea 
aminte de vorbele poetului nostru Alexandri, 
căci „Mâna lui Damaschin“ spune, că earna 
începe la 21 Decemvrie, şi deşi acest termin

„El îşi întinse mâna cu poftă şi abia ce 
a atins glăjuţa — se opresce; după o pausă 
mică, totuşi vrea să o ridice la gură, mânile-’i 
tremurau, încât rachiul sălta; apoi o lipesce de 
gură, dar’ o pune îndată earăşi pe masă.

— „Ce-’i, Emeljanuşca?“
— „Nu, eu . . ., Asstafij Ivanovici . . ., 

eu nu voiu . . . mai bâ, Asstafij Ivanovici“.
— „Preste tot nu mai voesci să bei ? 

Ori că numai adi vrei să postasci?“
— „El se uită fix înainte şi îşi răzimă 

capul de mână.
— „Ce-’i cu tine? Eşti bolnav, Eme

lej?“
— „Da, Asstafij Ivanovici, nu mă simt

bine“.
Eu îl culcai în pat. Capul lui ardea 

şi îl scuturau frigurile. Eu îl îngrijam. La 
noapte ’i-s’a făcut mai rău. Eu îi făcui o 
tiuriâ*). „Mănâncă, Emelej, îţi va face 
bine“.

„El clătina din cap. „Nu“, dise eb „a(fi 
mai bine nu o să prâudesc, Asstafij Iva
novici“.

„Eu îi făcui un ceai, pe baba am mobi- 
Iisat-o de tot — nu ’i-s’a făcut mai bine. 
Rău destul de el, socotii. A treia dimineaţă 
mă dusei la medicul; aveam aci un cunoscut, 
un medicinist, îl chema Costopravow. Am 
fost făcut cunoscinţă cu el încă de pe când 
am slugit la domnii Bossomagin, el mă cu-

*) Tiuria: un cir făcut din bere, ulei de floarea 
soarelui, cepe veriji, sare şi pâne neagră sdrumicată.

e departe de noi, zăpada de vre-o două d>le 
cade într’una. Munţii de prin pregiurul Si
biiului sünt încheiaţi de zăpadă şi, după spusa 
din câlindarul babelor, earna e deja pe noi 
când încep cioarele a se lăsa pe strade croncă
nind. E  lucru ieftin şi bun să fii poet şi să 
chemi earna dela munte, dar’ când viscolesce 
şi, ori-cât îţi ghemuesci capul sub palton, ză
pada îţi înalbăstresce obrazul de frig, precum 
era timpul ieri, atunci îţi vine să «Jici: „Vine 
dela munte earna pe câmpie. Ba să nu 
mai vie!“

*
Totuşi trebue sé fure! Un cerşitor 

a întrat ieri în bucătăria unei case din strada 
Schewis şi a cerut milă. Servitoarea, fiind 
singură în bucătăria, a mers să-’i spună doamnei, 
în acest timp cerşitorul, rămânând într’o pe
nibilă posiţiune în ceea-ce îi privia omenia, 
n’a putut să resiste fatalei ocasiuni, de a fi sin
gur şi a nu fura. Când s’a reîntors servi
toarea lipsia cerşitorul, dar’ lipsia şi un oro
logiu de masă.

*
Foc în Sibiiu. Astănoapte după 1 

oară a isbucnit foc în magazinul de mărfuri 
al lui Gustav Gürtler, băcan în strada Guşte- 
riţei Nr. 37. Magazinul, precum şi o şură, 
au ars; marfa a fost mântuită. Pompierii au 
alergat degrabă, n’au avut însă apă, căci apa 
curgătoare din canalul stradei era îngheţată. 
Focul a fost localisat; din causa zăpedii de 
pe acoperişele caselor vecine focul nu s’a pu
tut extinde.

*

Un proces de doué milioane. în şe
dinţa sa de alaltăieri, tabla regească din Buda
pesta a hotărît în privinţa procesului lui Au
gustin M a y g r a b e r  în contra oraşului pen
tru o despăgubire de d o u ă  m i l i o a n e  f i o
r i n i  şi a c a s s a t  sentenţa tribunalului, prin 
care erarul a fost judecat la solvirea unei 
despăgubiri de 500,000 fi., r e s p i n g â n d  
a c u s a  lui  M a y g r a b e r .

*
A utorităţile şi armata din Bosnia

au fost atacate în modul cel mai vehement 
de cătră d i a r u  1 s â r b e s c  din B e l g r a d  
„Srpska Nezavisnost“, care a ameninţat, că  
p o p o r u l  va  t r e b u i  î n s u ş i  s ă - ’şi c â ş 
t i g e  d r e p t u l  şi l i b e r t a t e a .  Articolul a 
produs indignaţiune în cercurile austro ungare 
din Belgrad şi se aşteaptă, ca guvernul să 
intervină încontra numitului diar.

*
Despre nenorocirea Ţarului pe ca

lea ferată, a dat pictorul de curte Zi c hy ,  
ca martor ocular al catastrofei dela B o r k i  
următoarea descriere autentică, publicată în 
„Novoie Vremia“ : în primul cupeu al vago
nului era aşedat bufetul. în partea dinapoi se 
afla un mic despărţământ, ear’ între bufet şi 
acest despărţământ era situată masa prânduri- 
lor, fixată de padiment şi de păreţii vagonului. 
De o lăture a mesei şedea la mijloc împăra
tul. La stânga lui şedeau dama de curte Şere- 
metieff, adjutantul general Sinowieff şi adju
tantul de serviciu Şeremetieff, ear’ la dreapta 
împăratului domnişoara de curte Gutusoff, 
adjutantul general Richter, marele principe 
George Alexandrovici şi medicűl de curte 
Hirsch. Faţă în faţă cu împăratul şedea îm
părăteasa, la dreapta ei ministrul de comuni- 
caţiune Posiet, moştenitorul Nicolae şi picto
rul Zichy. La stânga împărătesei şedeau mini
strul curţii Voronţoff-Daşcoff, adjutantul ge
neral Martinoff, marea principesă Xenia şi 
adjutantul general Cerevin. Tocmai se servia 
un fel de bucate. Am védut, dice dl Zichy, 
cum un oficiant voia să vină cu un blid 
cătră mine, când deodată făcu o mişcare re
pede înainte, blidul se plecă şi mâncarea fer- 
binte se vărsă pe umerii şi genunchii lui. Abia 
avui timp să mă reculeg, când se audi un 
sgomot teribil. După aceea urmă o sgudui- 
tură şi apoi alte trei una după alta. La prima 
lovitură s’a spart padimentul de sub picioa
rele noastre, la a doua a fost aruncat vago
nul într’o parte, ear’ la a treia s’a aşedat co- 
perişul vagonului pe noi. Toate acestea s’au 
întâmplat în câteva clipite. Fiind coperişul 
vagonului în formă de cupolă, n'am fost apă
saţi tare. Coperişul a cădut curmeziş preste 
noi, astfel că între păretele vagonului şi co-

rase odată. El veni deci, se uită la bolnavul 
şi dise:

— „E rău; n’a fost trebuinţă de a mai 
trimite după mine. De altfel un praf putem 
să-’i dăm“.

— „Dar’ eu nu ’i-am dat praful — so
cotii, că medicul ’i-’l-a ordinat numai din 
resfăţare. în tr’aceea sosi diua a cincia. Eme
lej trăgea de moarte. Eu şedeam cu lucrul 
pe pârcanul ferestrii, baba punea lemne pe 
foc. Tăceam cu toţii. îmi era ca-şi-când 
aveam să-’mi îngrop pe fiiul meu propriu. 
Vădusem încă de dimineaţă, că Emeljan se 
tot uita la mine şi voia să-’mi spună ceva, — 
dar’ nu îndrăsnia. Atâta chin se oglinda în 
ochii sărmanului şi el nu-’şi lua ochii de pe 
mine. Dar’ cum vedea, că mă uit la el, îşi 
pleca ochii.

— „Asstafij Ivanovici! . . .“
— „Ce-i Emeljanuşca?“
— „Dacă, — să dicem aŞa> — ’mi-ai fi 

dus d-ta surtucul meu în piaţa de vechituri, 
— cât ’ţi-s’ar fi plătit pe el, Asstafij Iva
novici?“

— „Pe tocmai nu ’ţi-aş pute spune, 
poate aşa la trei rublişoare, Emelej Iljici.“ — 
(Dar’ de-’l duceam la vândare, în loc de bani 
m’ar fi rîs oamenii, că viu cu o astfel de 
murdărie. Dar’ lui Emelej ’i-am d's aŞa ca 
să-’l mângăiu.)

— „Trei rub le; şi eu am socotit aşa. 
„E doar’ de pănură. Cum să nu-’ţi dee trei 
rublişoare . . . “

periş a rămas o spărtură, prin care eu am 
eşit. După mine a eşit contesa Cutusoff şi 
apoi împăratul. împărăteasa, după cât îmi 
aduc aminte, a fost scoasă prin fereastră. Cu 
toţii am fost salvaţi ca prin minune, numai 
câţiva au suferit vulnerări. împăratul avea 
în pusunarul drept o tabacheră de argint, 
care a fost cu totul turtită. Generalului Ce
revin ’i-au întrat hârburi de oglindă la güt 
şi în mâni. Sinowieff, Posiet şi Martinoff încă 
au fost răniţi. Unul dintre domni a băgat 
de frică o lingură de argint în pusunar şi 
nu-’şi aducea aminte cum ’i-a chemat servi
torul ce a fost omorît. Mai greu ca toţi a 
fost rănit adjutantul Şeremetieff, căruia ’i-au 
fost sdrobite degetele şi rupte mai multe coa
ste. Un oficiant, care servia lungă împăratul 
a fost aruncat cu blid cu tot pe uşe afară şi 
a rămas mort. Toate persoanele, care se aflau 
în despărţământul cu bufetul, au fost parte 
omorîte, parte groasnic mutilate. Relativ la 
causa acestei catastrofe, se publică o scire, 
ce e drept nesigură, că împăratul s’ar fi ex
primat : „înşelăciune, hoţie şi negligenţă au 
fost căuşele acestei nenorociri, dar’ pe D-den, 
pe viitor va fi altmintrelea!“

Despre Alcohol,
din punct de vedere sanitar şi moral.

(Urmare).
Cele mai usitate beuturi spirituoase 

cu deosebire în continentul nostru sünt: 
vinul, berea, rachiul, cognacul, rumul, 
şi diferitele specii de lichere.

Bunătatea calitativă a vinului de
pinde dela soiul strugurilor, din care se 
produce, dela calitatea pământului, dela 
circumstările climatice, va sé <Ţică dela 
temperatura, care domnesce în anul pro
ducător.

Din must, respective din zăharul 
ce îl conţine, se produce prin un pro
ces chemie (de comun se (Jice, că mu
stul ferbe) alcohol şi accid carbonic, din 
sămânţă oleu eteric şi accid tannic, din 
coaje accid tantric, (un accid, care dă 
gust acru vinului) şi coloarea roşie vi
nului roşu. Coloarea vinului alb, res
pective galbin, devine prin oxidaţiune. 
Cantitatea alcohoiică a vinului variază 
între 8— 15%.

Acestea sünt, calităţile normale ale 
unui vin natural. Dar’ cât de mic este 
numărul cantitativ al vinului natural 
în proporţiune, cu vinul, care, se con
sumă din an în an sub titlu de vin 
original.

Stoarcerea şi păstrarea vinului im
pune o atenţiune şi o curăţenie pedan- 
tică; şi cea mai mică eroare din partea 
proprietarului îi causează daune în
semnate. Sau este vimd prea acru, sau 
prea gros, prea amar sau prea slab 
sau este fără de gust etc.

Proprietarul, pentru de a elimina 
morbul vinului causat prin manipulare 
rea a vinului, îşi ia refugiul la câte şi 
mai câte substanţe chemice, care — de 
sine se înţelege, — sünt foarte stricăcioase 
pentru sănătatea consumătorului. Şi cu 
cât mai stricăcioasă este consumarea 
vinului artificios, care se fabrică de co
mun noaptea pe ascuns, — cu deose
bire de individii, care nu au nici o cu- 
noscinţă chemică, din material, rău — 
este foarte evident.

Norvak face propunerea, ca fiecare 
individ, care produce vin artificios, şi 
ca atare îl vinde, să recunoască şi să 
afirme pe cuvântul lui de onoare, că 
fabricatul seu nu-’l va vinde ca vin na
tural. De altă parte administraţiunea

—• „Dacă voesci să-’l vindi trebue la 
toată întâmplarea să ceri trei ruble.“

— „După un timp oare-care ear’ mă 
strigă Emelej. „Yinde-’mi surtucul“, dise el. 
„Dacă voiu fi murit pot să zac şi făr’ de el. 
O sculă preţioasă, Asstafij Ivanovici! D-tale 
îţi va fi de folos.“

— „Groaza morţii îl cuprinse deja. Ear’ 
tăceam. Trecu astfel ca o oară. Privirile 
noastre se întâlniră . . .  el îşi plecă ochii.

— „Nu vrei se bei puţină apă, Emel
jan Iljici?“

— „Dă-’mi, Asstafij Ivanovici.“
— „Eu îi dasem sé bee.“
— „îţi mai trebue ceva, Emeljanuşca?“
— „Nu, Asstafij Ivanovici. însă eu 

am . . .“
— „Ce?“
— „Nădragii . . . aceia . . .  eu ’i-am 

fost luat . . .  atunci . . .  Asstafij Ivanovici . . .“
— „D-deu să te ierte, Emeljanuşca, săr- 

manule. Mori în pace.“ ’Mi-se opri răsu
flarea şi lacrimile îmi curgeau din ochi. Astfel 
şedui un moment cu faţa întoarsă dela el.“

— „Asstafij Ivanovici . . .“
— „Emelej voia să di°ă eeva, încerca 

să se ridice, îşi mişca buzele. Dintr’odată se 
făcu roşu-negru . . .  mă privi atât de ne
obicinuit . . .  apoi păli . . . păli tot mai tare . . • 
într’o clipă ’şi-a perdut toate puterile, . . . 
capul ’şi-’l aruncă înapoi *. . . mai respiră 
odată . . . şi - 'şi dete sufletul în manile 
Domnului.“
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politică, — presupunând, că este cea 
mai sfântă datorinţă a ei de a păstra cel 
mai scump bun al indigenilor, adecă 
sănătatea lor, — să urmeze cu cea 
mai strictă rigorositate legală, pedep
sind tot abusul, care s’ar face în acea
stă privinţă.

Cât de naiv! Ca-şi-când cuvântul 
de onoare ar mai avé oareşi-care va
loare şi ca-şi-când organele adminis
trative sünt aceea-ce ar trebui sâ re- 
presente.

în organisaţiunea constituţională 
de astăzi regimul nu este mai mult 
conducătorul natural al statului; nu el 
pentru noi, ci noi pentru el, cum <jice 
Ludovic al XIV. „L ’etat c’est moi“.

Pentru de a cunoasce, că coloarea 
vinului este falsificată sau ba, Carpené,
— un autor francez, — recomandă o 
metodă pe cât de simplă, pe atât de 
validă. O peatră de var ars (calcium) 
să se sfarme în două; o lăture se rade 
cu cuţitul sau cu pila pănă când va 
avă suprafaţă lucie. Pe laturea astfel 
preparată se pun vre-o câteva picături 
din vin. După vre-o două minute se 
presentă următoarele colori:

Vinul roşu natural : negrie-gălbie- 
moborîtă.

Vinul falsificat cu fuxin sau lemn 
de Brasilia: ca rosa roşie.

Vinul falsificat cu lemn vânăt, (al
bastru) : violet încbis.

Vinul falsificat cu wahenille : ro
şu violet etc. Cu un cuvânt, dacă 
coloarea vinului nu este negrie-gâlbie- 
mohorîtă, atunci vinul respectiv este 
falsificat.

Berea, cea mai usitată beutură, cu 
deosebire în ţerile nordice se prepară 
prin fermentaţiunea cerealelor, cu deo
sebire din săcară şi orz. 0  bere bună 
conţine următoarele substanţe:

Alcohol 3—5%) berea engleză 
5—10%.

Accid carbonic O'l—0*2%, zăbar 
4 —5% ; albuminate (adecă substanţe 
conţinătoare de nitrogen) într’un litru 
0 -5 —1-2 grame. O cantitate foarte 
mică de accide organice: unsoare, gli
cerina ; substanţe anorganice cam O'l8— 
0-28%; substanţe uleioase, amare şi 
aromatice.

Dacă în fine este vorba, ca omul
— urmând datinelor sociale de astăzi — 
trebue să bee vre-o beutură spirituoasă, 
atunci berea este singura beutură spi
rituoasă, care, în urma cantităţii pu
ţine de alcohol (3—5%), din punct de 
vedere sanitar se poate recomanda.

Prin substanţele aromatice şi amare, 
pe care le conţine berea, ajută foarte 
mult procesului de mistuire şi şi nu- 
tresce ceva. Din acest incident se poate 
recomanda şi morboşilor, reconvalescen- 
ţilor etc., însă numai atunci — ceteris' 
partibus — dacă se consumă în can
titate moderată. Cea mai eminentă în
semnătate higienică şi sanitară însă 
are berea prin aceea, că eliminează 
din ce în ce abusul consumării de rachiu.

Ar fi într’adevăr cel mai fru
mos şi cel mai nobil act humanitär, 
dacă acei bărbaţi, care sünt chemaţi a 
sta luminând în fruntea poporului, se 
vor nisul într’acolo, ca să eviteze de
cadenţa morală şi materială a omenimii 
şi prin aceea, că vor nimici cel mai 
daunos venin — al viperei moderne 
sociale — al rachiului.

(Va urma).

„ Asociaţiunea transilvană “.
Nr. 335/1888.

Proces verbal,
al comitetului ,, Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului român“, luat în şedinţa dela 21 

Septemvrie 1888.
(Urmare.)

Nr. 159. Dl Valerie Bologa, director de 
bancă în Braşov, prin adresa dto 10 Octom- 
vrie a. c. mulţumesce, cu provocare la bârtia 
acestui comitet dto 18 Septemvrie a. c. Nr. 
282, comitetului şi prin acesta „Asociaţiunii“ 
pentru mângăitorul vot. prin care adunarea 
generală din estan a conclus a eternisa în 
mod visibil memoriile conducătorilor „Asoeia- 
ţiunii“, între care se numără şi neuitatul seu 
părinte şi fostul vice-preşedinte, dl consiliar 
Iacob Bologa, şi se oferă a pune, dacă ’i-se 
vor cere, la disposiţiunea acestui comitet toate 
documentele, datele, hârtiile etc ce le posede 
după neuitatul seu părinte, spre a fi folosite 
la redactarea biografiei proiectate. (Ex. Nr. 
320/1888).

— Ofertul d-lui Valeriu Bologa servesce 
spre plăcuta sciinţă, având a fi rugat să sub- 
ştearnă acestui comitet datele, de care dispune.

Nr. 160. Dl Avram P. Păcurar, proto- 
presbiter în Ilia, subşterne la însărcinarea pri
mită din partea d-lui G. Danilă, primar opi- 
dan în Hunedoara, în copie testamentul după

.răposatul Simeon Popovici din Hunedoara, 
care a testat „Asociaţiunii“ suma de 500 fi. 
v. a., notificând totodată că întreaga afacere 
este bine terminată şi că îndată după extru
darea documentului de transpunere din par
tea judecătoriei reg. cercuale din Hunedoara 
se va trimite şi suma testată (Ex. Numărul
321/1888).

— Spre sciinţă.
Nr. 161. Dl Nistor Manciu, preot în 

Ocolişul-mare, cere pe seama studentului de 
clasa IV. la gimnasiul român din Blaj, Eliseu 
Mezei, ajutorul ce comitetul ’i-’l-a pus în ve
dere prin conclusul dto 6 Decemvrie 1887
Nr. 513. (Ex. Nr. 266/1888).

— Să se considere această cerere cu 
ocasiunea când se vor vota stipendiile, pentru 
a căror conferire s’a excris concurs cu datul 
21 August a. c. Nr. 250-

Nr. 162. Secretarul II. raportează asu
pra petiţiunilor ce în urma concursului de 
sub Nr. 250/1888 dto 21 August a. c. au in
trat la comitetul „Asociaţiunii“ pentru stipendii 
şi ajutoare. Anumit: la stipendiul dela pos. 
A. 1. în sumă de 60 fi. pe an din fundaţiu- 
nea „Marinovici“ pentru studenţi de gimnasiu, 
precum şi la stipendiul dela aceeaşi posit, pt. 
2. în suma de 60 fi. pe an, din fundaţiunea 
„Galliană“, menit de asemenea pentru studenţi 
de gimnasiu cu aceea, că la obţinerea lui ce
teris partibus să aibă preferinţă acela, care 
va dovedi, că se trage din familia fundatoru
lui şi anume din familia „Popu şi Antonu“, 
la ambele aceste stipendii s’au presentat 20 
petiţiuni, inclusive cererea amintită la punctul 
precedent al acestui proces verbal.

Având în vedere, că în conformitate cu 
decisul de sub punctul precedent al acestui 
proces verbal, între petiţiunile intrate are a 
se număra şi cererea studentului Eliseu Mezei, 
a fiiului tostului preot din Orăştie loan Mezei, 
căruia comitetul prin decisul seu dto 6 De
cemvrie 1887 Nr. 531 ’i-a pus în vedere 
conferirea unui stipendiu de recunoscinţă că- 
tră tatăl lui, care a lăsat „Asociaţiunii“ suma 
de 2000 fi. v. a.; considerând mai departe, 
că între concurenţii la cele două stipendii ară
tate mai sus se află şi Andreiu Borgovan, 
care dovedesce a se trage din familia fundato
rului fundaţiunii „Galliane“ şi care în sen
sul literilor fundaţionale, are ceteris partibus 
preferenţa la stipendiul din numita tundaţiune; 
având în vedere în fine şi atestatele bune ale 
acestor doi tineri, precum şi starea lor familiară:

— Stipendiul de 60 fi. v. a. pe an din
fundaţiunea „Marinovici“ se votează tinărului 
Eliseu Mezei din Orăştie, student de clasa IV. 
la gimnasiul din Blaj, cu îndatorirea, de a-’şi 
presentă fără amânare testimoniul de frecueu- 
tare, altfel stipendiul votat nu ’i-se va elibera; 
ear’ stipendiul de 60 fl. pe an din fundaţiu
nea „Galliană“ se votează tinărului Andreiu 
Borgovan, student de clasa I. la gimnasiul ar
mean din Gherla. (Va urma.)

POSTA ULTIMA.
Cluj, 8 Noemvrie n. Se vorbesce 

cu positivitate, că guvernul are de gând 
sâ înfiinţeze în A r d e a l  o f a b r i c a  
de z â h a r ,  care va avé sâ acopere 
numai trebuinţele Ardealului.

Iaşi, 8 Noemvrie n. Regina Na
t a l i a  insistă, ca despărţirea efectuită 
sâ fie împărtăşită şi principelui de co
roană, ceea-ce regele nu voesce.

Varşovia, 8 Noemvrie n. Cu pri- 
legiul accidentului dela B o r k i  a fost 
r ă n i t  şi p r i n c i p e l e  m o ş t e n i t o r .

Londra, 8 Noemvrie n. „Times“ 
dice: Dacă stările din S â r b i a ar 
duce la o o c u p a r e  a S â r b i e i  
p r i n  A u s t r o - U n g a r i a ,  R u s i a  ar  
o c u p a  B u l g a r i a .

New-York, 8 Noemvrie n. La 
alegerea de president al Statelor-Unite 
republicanul H a r r i s o n  a primit 233 
voturi, ear’ democratul C l e v e l a n d  
numai 168. Harrison a învins şi în 
California şi Indiana.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 9 Noemvrie n. în 
Transilvania se plănuesce înfiinţarea 
unei mari fabrici de zăhar. Lucrările 
prealabile sânt deja introduse. Se spe- 
rează ajutor dela stat.

Bucuresci, 9 Noemvrie n. Pentru 
a constata maioritatea ministerială, gu
vernul numai decât după deschiderea 
camerei va presentă proiectele de lege 
pentru reforma agrară, inamovabilitatea 
magistraţilor şi reforma bancei naţionale. 
Tot cestiuni, faţă cu care partidurile tre
bue sâ se pronunţe lămurit.

Londra, 9 Noemvrie n. Comisiu- 
nea cabinetului a hotărît, că este nece
sară o îmulţire considerabilă a flottéi, 
în urma acesteia va face guvernul în 
casa de jos propuneri sâ se clădească 
opt năi cuirasate de prima categorie, 
douâdeci de încrucişatori şi numâroşi 
torpilori.

Bibliografie.
în editura tipo-litografiei H. Goldner în 

Iaşi a apărat:
„Algebra“. Pentru usul elevilor din gim- 

nasii şi licee şi candidaţilor la examenul de 
bacalaureat, de Constantin Climescu, profesor 
la facultatea de sciinţe din Iaşi. Aprobată 
prin oficia Nr. 2921 din anul 1887 de onor. 
ministru al cultelor şi instrucţiunii publice 
din România ca carte didactică pentru şcoalele 
secundare.

Comandele de prin districte se expe- 
dează prompt numai de cătră tipo-litografia 
H. Goldner, Iaşi, straaa Primăriei Nr. 17.

Recreaţii Scientifice“. Revistă pentru 
sciinţele positive, apare odată pe lună în Iaşi. 
Anul VI., Nrul 9 dela 30 Septemvrie. Su
marul : Scrisori asupra regulelor întrebuinţate 
pentru găsirea (fiki Pascilor, de Constantin 
Gogu. — Istoria matematicelor înainte de 
Greci. Egiptenii (urmare), de Iacob Solomon. 
— Geometrie analitică. Axele secţiunilor 
plane la suprafeţele de al doilea ordin. T ra
dus de C. — Mecanica. Un curs de pro
bleme. Principiul celerităţilor virtuale. Pro
blemele 91, 92 şi 93, de M. Tzony. — Pro
bleme resolvite, 247, 269, 270 şi 271, de 
d-nii C. Brînză şi V. Cristescu. Pentru cores
pondenţă şi ori-ce alte lămuriri privitoare la 
această foaie a se adresa la dl C. Climescu, 
profesor la facultatea de sciinţe, strada Butu, 
Nr. 22 în Iaşi.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 24 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Vasilie A l e x i e v i c s  de cătră trib. reg. din 
P a n e i o  va.

— 15 Decemvrie st. n. a. c. imobilele 
Măriei L u k i t s  de cătră trib. reg. din T i m i 
ş oa r a .

— 12 Februarie st. n. 1889 imobilele 
lui George P i s z a r o v i t s  de cătră trib. reg. 
din C h i c h i n d a - m a r e .

— 28 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Stefan B e r z e n c z e i  în A r m e n i  de cătră 
jud. cerc. din O c n a - S i b i i u l u i .

— 11 Decemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Ludovic T h a l h e i m e r  în T o r j a  de cătră 
jud. cerc. din Cul a .

— 9 Februarie st. n. 1889 imobilele véd. 
Alexandra R a j k ó  v i es  de cătră trib. reg. din 
C h i c h i n d a - m a r e .

P o s t u r i  v a c a n t e  :
— Un post de practicant de socoată cu diurnă 

la perceptoratul reg. de dare pentru comitatul 
K r a s s ó - S z ö r é n y .  — A se adresa în doué 
săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de scriitor la tribunalul reg. 
din Ú j v i d é k .  — A se adresa în 4 săptă
mâni la autorităţile competente.

— Un post de scriitor la judecătoria cerc. 
din Kő s z e g ,  cu salar de 500 fl. şi 100 fl. 
relut de cuartir. — A se adresa în patru săp
tămâni la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai îu S â n - 
d o r h á z  (ctt. Torontál) prelungă 100 fl. de
punere de cauţiune; remuneraţiune 180 fl., 
pauşale 40 fl. şi ca anmanuare 20 fl. — A 
se adresa ,1a direcţiunea poştală în T i m i 
ş o a r a .

— Un post de magistru postai în S z â s z k  a 
(ctt. Krassó Szörény) prelungă 100 fl. depunere 
de cauţiune; remuneraţiune 220 fl., pauşale 
40 fl. şi ca anmanuare 30 fl. — A se adresa 
la direcţiunea poştală în T i m i ş o a r a .

— Un post de magistru postai în Fe l s ő -  
T i s z o v n i k  (ctt. Nógrád) prelfingă 100 fl. 
depunere de cauţiune; remuneraţiune 150 fl., 
pauşale 40 fl. şi ca anmanuare 12 fl. — A 
se adresa în trei săptămâni la direcţiunea poş
tală în B. P e s t a .

Buletin meteorologic.
Sibiiu , 9 N oem vrie, 6 o a re  d im ineaţa .

Presiunea atm osf. în  mm. 
(M ediul lu n a r 726.9)

Tem peratura
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim al 

do
te m p era tu ri

D irecţia
vân tu lu i

Observată.
D iferenţa

d in
prevină.

724.9 —5.1 + 5 .4 + 1 .8  -f 6.6 NNV

D in ţe a ră , 7 N oem vrie, 7 o are  d im ineaţa .

Staţiunile
Presiun. 
atmosf. 
în  mm.

Tem pe
ra tu ra
Celsius

V ântul

d irec ţia tă ria

S ă t m a r ..................... 764 +  4.0 NV 2
Oradea-mare. . . . — — — —

C l u j ........................... 263 +  5.2 O 1
O r ş o v a ..................... 764 +  0.6 O 2
Timişoara..................... — — — —
A r a d ........................... 762 +■ 4.5 N 3
P anciova..................... 760 +  0.6 O 3

Sosiţi în Sibiiu.
La 9 Noemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Contele Bethlen, căpitan de 
cavalerie din Cisnădie. Strasser, căpitan de stab din 
Viena. Sranzke, L. Brust, Bosenbaum, M. Kanitz, toţi 
comercianţi din Viena.

Hotel „împeratul Romanilor“. Ludovic Szé
kely din Oşorheiu. Iuliu Coroian, advocat din Cluj.

Hotel „M e l z e r Wikulik, Albert, căpitani din 
Landek. Hoffman, căpitan din Pojon. Keich, econom din 
Ghertan. i  r. Beich, teolog din Ghertan.

Economic.
îngrăşemintele pământului. Fiindcă 

îngrăşemintele au o mare influenţă asupra re
coltelor, pentru acest cuvânt se ţine seamă în 
străinătate de cele mai bune, care s’ar asi
mila mai uşor: astfel pentru sămănăturile de 
toamna, a grâu, orz, săcară, în alte ţeri în
trebuinţează o cantitate de îngrăşemânt, care 
trebue să lase în pământ până la 50 de chi- 
lograme de azot şi 30—40 chilograme de ac
cid fosforic, solubil în apă şi prin urmare uşor 
de asimilat de plante, şi dupâ-cum am (fi8 în 
mai multe rânduri, dintre îngrăşeminte acelea, 
care ar da mai bune fosfatele, dau mai bune 
resultate când se întrebuinţează la livezile na
turale.

în  toate pământurile smîrcoase şi umede 
trebue ca după fiecare cositură se se pună 
pănă la 500 de chilograme de fosfate, care să 
cuprindă pănă la 18 la sută accid fosforic. 
Pentru livezile, care se găsesc pe locuri mai 
ridicate sau pe locurile de natură granitică şi 
şistoasă se poate întrebuinţa cu folos sgura şi 
fosfatele fosile, aceste îngrăşeminte se pot 
pune mai cu seamă prin luna lui Octomvrie.

Cu modul acesta agricultorul german etc. 
nu numai că-’şi măresce avutul seu, dar’ el 
prin experienţa (fizică îşi măresce capitalul 
sciinţei, care îl împinge mai de grabă spre ci- 
vilisare. Pământurile slabe şi neroditoare îl 
pune pe fiecare agricultor străin pe calea stu
diului şi a gândirii, din care a resultat desco
perirea atâtor îngrăşeminte; agricultorul străin 
s’a familiárisát atât de mult, încât lipsa lor 
îl fac să sufere de foame, sau cu alte vorbe, 
ele îi produc hrana de toate (filele.

Agricultorul străin cunoasce efectele în- 
grăşemintelor, fie ele de ori-ce natură, asupra 
recoltelor, tocmai aşa de bine ca şi un doctor 
efectele chininei asupra frigurilor etc. Dar’ 
cestiunea îngrăşemiutelor nu este pentru noi, 
unde clima şi oamenii cei mai culţi pot lupta 
mai mult pentru a stîrpi mai de grabă şi ul
tima putere de producţiune & pământului.

—
Producţiunea de rachiu în România.

Producţiunea rachiurilor de prune figurează 
cu 1,098.824 hectolitre; rachiul de vin cu 
19.102 şi rachiul de tescovină şi de drojdii 
cu 202.386 hectolitre. Ca judeţe, care se dis
ting în fabricaţiunea rachiurilor, notăm: Pra
hova 149.808 hectolitre. Dâmboviţa 158.202 
hectolitre. Górj 169.008 hectolitre. Vâlcea 
191.630 hectolitre. Muscel 107.611 hectolitre 
pe an.

Térguri de ţeară.
La târgul de ţeară din Sighişoara

estimp au fost mânate mai puţine vite ca în 
anul trecut; preste tot în cele 2 (Jile de târg, 
în 2 şi 3 Noemvrie, erau de vânzare 1832 capete 
de vite mari. S’au cumpărat puţine vite; din 
partea unor samsari străini au fost cumpărate 
vitele în cantitate mai mărişoară, dar’ preţu
rile au fost mici. piua târgului, 4 Noemvrie, 
a fost puţin cercetată, causa a fost timpul 
vântos cu zăpadă.

—
Târgul de ţeară diu Deva a fost mai 

bun ca cel din August; o păreche de boi s’a 
cumpărat cu 20—30 fl. mai scump, cei mai 
buni s’au vândut cu 240—350 fl. S’au vân
dut 870 capete de vite mari, 132 viţei, 33 cai 
şi 8 mânzi. Târgul a fost bine cercetat.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 23, 24 şi 25 Octomvrie st v. 1888.

Emberico lui Frischmau, grâu 2900 hect., 
10.80 lei. Curvisiano lui Frischman, grâu 
3700 hect., 10.90 lei. Casanova lui Bellet, 
orz 3600 hect., 5.60 lei. Bach lui Schmirer, 
orz 1800 hect., 5.50 Iei. Vamvuris lui Schmirer 
grâu 3800 hect., 12.— lei. Dimitriadi lui
Negroponte, grâu 800 hect., 8.60 lei. Catzika 
lui Negroponte, fasole 650 hect., 19.— lei. 
Sgardelli lui Negroponte, porumb 1570 hect., 
8.— lei. Sgardelli lui Negroponte, porumb 
1570 hect., 8.— lei. Dimitriadi lui Schmirer, 
grâu 2100 hect., 10.90 lei. Eisenstein lui
Bellet, grâu 1350 hect., 9.50 lei. Catzighera 
lui Eug. Cahen, grâu 2200 hect., 10.15 lei. 
Nenovics lui Feitler, săcară 1350 hect., 5.25 
lei. Nenovics lui Feitler, săcară 1500 hect., 
5.25 lei. Perlea lui Peirano, orz 3150 hect., 
5.321/3 lei. Cottis lui Schmirer, grâu 1600
hect., 12.90 lei. Vamvuris lui Nicolopulo, 
grâu 1100 hect., 12.30 lei. Sgardelli lui
Schmirer, grâu 3400 hect., 12.20 lei.

Agio I .750/0.

Preţul mărfurilor.
Tergu! és rîm ătcri îrc Steisihruch. I d 7 Noemvrie 

n. g’a notat: unguresc! bătrâni grei 47.— cr. pănă 
48.— cr. ungaresci grei, tineri 49.—  cr. p&nă 49,’/a cr., 
de mijloc 49.— cr. pănă 49,l/j cr.. uşori 4 9 — cr. 
până 50.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 47.— cr. 
pană 48.— cr., de mijioc 47 .— cr. pănă 48.— cr., 
uşoară 4 7 ,l/2 cr. pănă 49.— er., r o m â n e s c i  de 
B a k o n y ,  grei — . — cr. pănă. — .—  cr.. transit« de 
mijloc .— cr. p&nă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
pănă — -- cr., transito s é r  be. s e i  grei 47. V« er. pănă 
48. «/, cr., transito de mijloc 47 .— cr. pănă 47.‘/a cr-> 
transito uşori 44.— cr. pănă 46.— cr., Î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  — cr. pănă —, - -  cr. per 4°/., cumpăniţi 
la gară.

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 7 Nov. 1888.
CS .4 P re ţu l per 2 -M* P re ţu l per

Sâm inţe
jS O
Jw

100 chilogr.
1 «

100 chilog.

Í  gO Pi dola p ănă §gO P< dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, nou 74 — — 75 — ■ rr-
Grâu dela Tisa 74 — — 75 — —
Grâu de Pesta 74 — — 75 — —
Grâu de Alba-regală 74 — — 75 — —
Grâu de Bácska 74 — — 75 --- r
Unguresc de Nord 74 — — 75 — T-

Sâm inţe, 
vechi o ri noue

C ualita teaXT«-*
P re ţu l per 

100 chilogr.

dela 1 pănă
Săcară 70--7 2 5.ÖÜ 5.80
Orz Nutreţ 60—62 5.60 6 —

de vinars 62--6 4 6.35 7 25
T> de bere 64--6 6 7 75 8 90

Ovăs 39--41 5.10 5.55
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 5.70 5.75

de alt soiu 73 5.65 5.70
n

Hrişcă 5 25 5 50
Grâu de primă. & 8 33 O 8 3 )

T
er

m
in

 
m

ar
fă

 f
in

al
; n

Cucuruz
de toam. 
Iul. Aug.

O
.„3a o I

T—i
s â

Ovăs
Maiu-Iun. 
de toam.

WŞ 5.22 £ 3 *E 0ci
5.24

de primă. o, 5.55 a 5 57
Cursul

Producte diverse Soi u
dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 65.— 70.—
n franceză *-- . . .

n italiană — —

n roşie 62.— 68. -
Oleu de rap. 
Oleu de in

roşu — —

Uns. de porc dela Pesta 60.— 60.50
1 r> dela ţeară • --- —

Slănina sventată — -- .--
o r» afumată 58.— 5 9 . -
1 Său 29.50 .40. -
oo Prune din Bosnia, în buţi 

din Serbia, în buţi
— —

n — —
Pi Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
15.50 16.—

5. V 15.— 16. -»■<Ph Nuci din Ungaria — —
Gogoşi unguresci — —

n sérbesci — --
Miere brută 27 — 2 8 . -

n galbină străcurată 33 — 3 5 . -
Ceară de Rosenau 116. 117.
Spirt Spirt 16.50 17.—

O Drojdiuţe de spirt 20.50 21.—

Cursul pieţii din Sibiiu.
din 9 Noemvrie st. n. 1888.

Hârtie monetă română . . Cump. 9.32 vând. 9.36
Lire turcesci . . . . 10.— n 10.10
Im periali........................... 9.80 n 9.90
Ruble rusesci . . . . • n 1.22 n 1.24

Bursa de Budapesta
din 8 Noemvrie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6°/0 .................................... —.—
„ n * n 4 % .......................................... 111.—
„ „ hârtie „ 5°/0 .............................................92.10

Împrumutul căilor ferate ung.........................  144.__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................ 93.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

• (2-a em isiune)............................................................  .__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)..........................................   118.__
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  105.—
„ „ „ bănăţene-timişena . . . .  104.50
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  1O4.50
„ „ transilvane....................................... 104.50
„ „ croato-slavone..................................104 —

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.50
împrumut cu premiu ung........................................... 130.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 123 —
Renta de hârtie austriacă............................................ 81.75

„ „ argint austriacă............................................ 82.25
„ „ aur a u s t r i a c ă ...........................................109.75

Losurile austr. din 1860 ...................................... 140.25
Acţiunile băncei austro-ungare 875.—

„ „ de credit ung........................ • 301.75
n n » » austr...........................  307.40

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ..................................................................... 102.—

A r g i n t u l ................................................................ .......... .....
Galbeni îm părătesei................................................  5.75
Napoleon-d’o r i...........................................................  9.65
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................  59.70
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................ 122.—

Bursa de Viena
din 8 Noemvrie st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6°/0 .................................—•—
n * n .  4%  . . . . . . . .  10105
„ „ hârtie „ 5 % .................................92.10

împrumutul căilor ferate ung..........................144.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).............................................  98.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).............................. ....... —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)............................................... 117.—
Bonuri rurale ung..............................................104.70

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.70
„ „ „ bănăţene-timişene . . > . . 104.75

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane............................................104.50
„ „ croato-slavone...................................... 104.60

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.50
împrumut cu premiu ung................................ 130.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 123.25
Rentă de hârtie austriacă............................................. 82.05

„ „ argint a u s t r i a c ă .........................................82.55
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................109.65

Losuri austr. din 1860 ...................................... 140.—
Acţiunile băncii au s tro -ungare ..................  877.—

„ „ d e  credit ung..............................  302.—
» » n r austr.............................  307.20

A rgintul................................................................—.—
Galbeni îm părătesei........................................ 5.78
Napoleon-d’o r i .............................................  9.65
Mărci 100 imp. ge rm an e ................................ 59.73
Londra 10 Livres s t e r l in g i ..........................121.85

Bursa de Bucuresci.
6 Noemvrie. — 4 oare p. m. Cassa

Renta rom. per 1875 5%  . . QA. I12
Renta română amort. 5% . . 95.—

„ (Schuldverschreib.) . . —
Oblig, de Stat. O. JP. R. 6"/0 . ---.---
Renta rom. (Rur. conv.jö0',, 99. -
împrumutul Municipal 5°/0 . . 84—
Scrisuri func. rurale 7°/0 . . 107.*/*
Scrisuri func. rurale 5% . . 97 M,
Idem urbane 7°/0 ..................... 105 —

* 6° / o ...................... 102 —
„ 5 ° / „ ............................. 93.«/,

Banca Naţ. (500 lei vers. într.) ---.---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) —
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vers.) -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) ---. —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . -- .---
A g i o ........................................... 2 15

Schim b
Londra 3 luni . . . . . . -- .---

„ c e k ................................ ---.---
Paris 3 lu n i ................................ —.--

* c e k ..................................... ---.---
Berlin 3 l u n i ........................... ---.---

* c e k ................................ —
V ie n a ........................................... ----

r» • " . . . . . .  .
A g i o ........................................... ---.---

Ultim

4
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Spirt de Sadu.
îmi iau voea a aduce pe această 

cale la cunoscinţa domnilor proprie
tari şi arendaşi de regalii, că dela 
1 IV o e m v r i e  am pus în lucrare 
fabrica de spirt în Sadu şi de 
acum înainte se capétá din nou 
bunul şi cunoscutul spirt de făină 
din Sadu.

Cu stima

[643] 3 - 3  Mihaiu Hager.

Nr. 9 9 4 1 — 1888. [6«] 1 -2

Fublicaţiune.
După regularea efectuită a rîului 

Cibin pe aşa numitul Loc-al-miţarilor 
(Wollenwebererde), partea acestui loc de 
păment ce nu a fost de trebuinţă se 
vinde din mână liberă.

Această realitate, foarte potrivită 
pentru o economie mică, cuprinde:

1. Loc de casă şi de curte, 498 stân- 
gini pătraţi.

2. Loc de grădină şi de fenaţ, 2447 
stângini pătraţi.

3. Două case de locuit parterre, zi
dite din material solid şi acoperite 
cu ţigle, consistătoare din câte doué 
odăi şi o antişambră.

4. O şură mare de lemn acoperită cu 
ţigle, cu doué grajduri şi o arie.

5. Fântână cu pumpă, pălan etc. 
Cei-ce eventual vor reflecta la

această realitate, care e proprietatea ora
şului Sibiiu, sânt invitaţi a-’şi presenta 
ofertele lor de cumpărare, — în care are 
se se inducă preţul cumpărării cu cifre 
şi cu litere şi care afară de vádiul de 
100 Í1., în bani gata, mai trebue să 
conţină şi declaraţiunea, că oferentul se 
ţine legat pe 6 luni, — până la 2 4  
Noemvrie a. c. ii. seara la 6 
oare la oficiul economic al oraşului, 
de unde se pot primi şi toate celelalte 
desluşiri.

Si b i i j i ,  la 5 Noemvriel888.

Magistratul.

»V M ic h a e lis  & S e r a p h in  în  S ib i iu

CO

CO

o

P r in  aceasta  avem  o noare  a aduce la  cu n o sc in ţa  p u b lică , că n e-am  

câş tig a t lib ră r ia  F. Michaelis (cu  ex cep ţiu n ea  ed itu re i şi a an ticu a ria tu lu i, 

ca re  le va conduce  m ai d e p a rte  d l F ra n c isc  M ichaelis su b  firm a d e  p ă n ă  

acum ) şi o vom  conduce in  p ia ţa  de aici m ai d e p a rte  su b  firm a îm - 

p ro to co la tă  ju d ecă to resce

M i c h a e l i s  &  S e r a p h i n ,
n e g u s t o r i e  de c ă r ţ i ,  a r t ă  şi m u s i e a l i i .

R eco m an d ân d u -n e  p e n tru  to a te  a rtico le le  ce cad  în  sp ec ia lita tea  

n o as tră , n e  sem năm  
[644] 1—1 C u  s tim ă

Ludovio Michaelis. G-ustav Adolf Seraphin.

o
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03“5
CD

L i b r ă r i e ,  n e g u s t o r i e  de a r t ă  şi  de mu s i e a l i i . I  o  §

í

u
9?

Banca generală de asigurare

T R A N S I L V A N I A
îs r  s i m i t t , 

f u n d a t ă  în  a n u l  1 8 6 8  [529] 44
asigurează prelfingă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în cont a pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ee fel, mărfuri, producte de camp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă
în a. 1869— 1884 fl. 541,489.74 în a. 1869— 1884 fi. 388,229.15
în a. 1885 
în a. 1886 
în a. 18*87

35,702.29
40,565.12
57,939.61

m a. 
în a. 1885 
în a. 1886 
în a. 1887

35,843.24
43,594.—
42,436.01

Suma fl. 675,696.76 Suma fl. 510,102.40
1,185.799 fl. 16 cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă si garanţie se urcă la
584.783 JL_27 cr.

Prospect© şi formulare se dau gratis.
Desluşiri se dau şi oferte de asigurări se primesc prin D i r e c ţ i u n e  în Sibiiu (Strada 

Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale in B r a ş o v  (C. I. 
Miinnich), Cluj şi A ra d ,  precum şi prin Agenturile speciale î n ’locurile mai însemnate.

o o o a o o o o o o o a o o o o o a
Spre binevoitoare luare aminte!

Subscrisul îmi iau voea, de a aduce cu toată onoarea la cunos
cinţa p. t. public că, spre comoditatea stimabililor mei muşterii, ’mi-am 
procurat

eu unicul în piaţa de aici

UN CONFORMATEUR
construit după cel mai nou sistem. Acela servesce a da pălăriilor 
tari, atât cylindrelor, cât şi pălăriilor de ori-ce soiu întocmai 
forma capului, Wir- fără "Ăi de a strica forma pălăriei. 
La nici o pălărie, potrivită prin noul meu c o n io r m a t e u r ,  nu mai 
există apésarea molestătoare de pănă acum a pălăriei.

Pentru sesonul de toamnă si earnă!
recomand onoratului public cel mai bine asortat deposit de cy- 
lindre, chapeau-chape-uri, pălării de metasă şi de pârlă în cele 
mai gustoase şi mai noue colori şi faşonuri pentru domni 
şi băieţi, precum şi pălării de copii, cu cele mai moderate preţuri.

Specialitate de fabricat propriu
de pălării fine de metasă (cu păr lung), precum şi de pălării de 
părlă pentru preoţi, cele din urmă foarte recomandabile pentru 
trăinicia şi deosebita lor uşurătate, ofer cu cele mai ieftine 
preţuri.

Pentru o frecuenţă pe cât se poate de număroasă invită cu toată
onoarea

F r i t z  C o n n e r th ,
pălărier.

S ib i iu ,  p ia ţ a  m a r e  N r . 9 . 
(Lungă palatul Bruckenthal.)

Comande din afară, conform trimiterii măsurei în centimetri, se 
efectuează prompt cu rambursă poştală. [533] 27 —52

^ m o a o o m o a o o m o c o a o > o o o c o a o o i:

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predeal

Viena
B udapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

Várad-Velencze
i'ugyi-Vásárhely
Mezó'-Telegd
Rév
Bratea
B uda
C iuda
Huiedin
Stana
A ghiriş
GhirbÖu
NădSşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul di ws
Aiud
Teiuş
Crăeiunel
Blaj
Mio&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresd

Tren
de

rsrsoane
Tren

acofU nt
Tren

omnibus
Tren
m ixt

Predeal—Budapesta

Tren
depersoane

Tren»odel&rstt

{ 11.15
11.84
12.45

1.30
1 37
1.45
2 07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45

11.10 8 .—
7.40 2 —

11.06 4.05
2.02 5.47

4.18 7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

3.10

10.84

{

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.85

7.88
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.88
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.87
6.20
6.47

11.50

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Morés'Ludos—Bistriţa

Mureş-Ludoş [~ 4 .4 0  Bistriţa
Ţagu-Budatelic 8.02 Ţagu-Budatelic
Bistriţa — MurSş-Ludoş

A e t a :  Numerii incuadraţi cu linii groaseînsemnează oarele de noapte.

Bucuresd
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Mic&sas»
Blaj
Crăeiunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădfişel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciuda
B uda
Bratea
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok
Budapest»

Viena

í 4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33

1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14 
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.
10.
10 .

1 1 .

11
1
3
'.33
1-50

4.40

Tren
m ixt

9.12
9.36

10.12

7.30
1.14
1.45
2.32

T ron
omr.ibuß

7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5.

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

2.-

7.30
3.15

10.-

Bi str iţa—Mur eş-Aud oş

Budapesta- Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

T ren T re n T ren T ren Tron
de mixtpersoane persoano

Viena 11.10 2 — Teiuş
9 11.24 3 . - 1.42

Budapesta 8.20 9.05 Alba-lulia 12.09 3.44 2.32
Szolnok 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.10

( 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.43
Arad !

2.17 4.30 6 ___
Oreştia 1.32 5.13 11

Giogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15 11.21
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Branicîca 3.23 7.02
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Iiia 3.55 7.28
Conop 6.09 7.37

Gurasada 4.08 7.40
Bérzava 6.28 7.55

Ztam 4.44 8.11
Soborşin 7.25 8.42

Soborşin 5.30 8.46
Zam 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gurasada 8.31 9.41 Conop 6.47 9.53
Ilia 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Branicîca 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Giogovaţ 8.28 11.35 7.19
Oreştia 11.09 11.37 8.42 11.39 7.38
Şibot 11-39 1 2 __

Szolnok ^
9.17 12.31 6.20

Vinţul de jos 12.12 12.29 2.32 5.12
Alba-lulia 8.05 12.29 12.46 Budapesta 6 — 8.20
Teiuş 8.59 1.16 1-26 Viena 3 . _ 6.05

Simeria (Piski)--Petroşen Petroşeni—Simeria (Piski)

Simeria 6.47 2.42 Petroşeui 9.36 4.26
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 4.16 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 0.41
Crivadia 11.02 5.58 Haţeg 12.23 7.26
Baniţa 11.50 6.40 Streiu 1.12 8.14
Petroşeni 12.30 7.12 Simeria 1.51 8.50

Arad—Timişoară Timişoară—Arad

Arad 6.05 5.48 Timişoara 6.25 5 .—
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságb 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01

j Timişoară 9.12 9.02 Arad 9.27 8.17

Ghiriş—Turda Turda—Ghiriş

Ghiriş 9.26 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.47 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

Sighişoară Odorheiu Odorhel u—Sighişoară

Sighişoară 6.05 Odorheiu 5.38

Odorheiu 9.45 Sighişoară 9.13

Copia m ică—Sibiiu

Copşa mică 
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

Sihliu—Copşa mică

Sibiiu 8.50 1 0 . -
Ocna 9.17 10.24
Loamneş 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa mică 10.49 11.45

Cucerdea—Oşorheiu—Begh.-săs.

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kereló'-Sz.-Pá! 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

Oşorbeiu | 5.40
6 —

12.55
4.58

6.13

Regliinul-şăs. 7.56 7. _

Begh.-săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Uegliinul-săş. 8.35 8 —

Oşorheiu |
6.56

10.20 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Si mer ia (Piski)—Uniedoară

l i n i e r i »  (JPiski)
Cérna
ITniedoara

2.1di
2.39
3.08

Uniedoară—Simeria (Piski)

Uniedoar»
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografie, societate po aeţii iu Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail öamla.


